

1930.1.12

企業週刊

38

新民三編

股票及其發行.....一
本年度生絲成本的再估計.....三

馬來亞之產業.....

戴勒氏與科學管理法.....

新興公司調查錄.....

華股趨勢一週.....

商品趨勢一週.....

工商消息一週.....

一 二 九 八 六 四 三 一

中華民國二十三年九月九日

企業週刊社出版

每週一期 每期五元一角

新亞建設

新亞建業股份有限公司之營業範圍

- | | |
|----------------------|--------------------|
| (1) 生產事業之計劃與經營 | (4) 有價證券之投資及其買賣之代理 |
| (2) 對於工商農礦實業之投資與管理 | (5) 國內外貿易及其相關之業務 |
| (3) 公司債公司股票之募集及發行之代理 | (6) 輪船及倉庫業務 |
| | (7) 其他各項投資 |

地址：靜安寺路九九六號 電話：六一〇九八號轉接各部

天豐房地產股份有限公司 業務洽談

凡欲
一、二、三、四、五
購買房地產者
委託經租房地產者
以房地產作押款者
委託建築或設計房地產者
委託辦理關於房地產一切事項者

竭誠服務 保證滿意

地址：靜安寺路九九六號三樓

資金運用得當
獲利方有把握



康元活動玩具

品出店鋪樂元康
○一六一一電話 號七四二路東廣場上 所行

企業週刊

總編輯：劉雲舫
發行人：許冠寧
地址：許安寺路99號 電話61098轉

第一卷第三十八期 目錄 三十二年九月二十九日

鮑樂善

股票及其發行	馬來亞之產業（續）	本年度生絲成本的再估計	戴勒氏與科學管理法（續）	華股趨勢一週	商品趨勢一週	工商消息一週
潘吟闇	雲痕	無文詳	鮑樂善	沈惠	鮑樂善	鮑樂善

版權所有 轉載請准

本刊價目

期數	冊數	定價
半年	二十五冊	三十七元五角
全年	五十冊	七十五元

股票及發行

鮑樂善

就票而之記名與否，可分股票為記名式與無記名式兩類。前者須將股東姓名記入股票；持票人必須為原主，方得行使股權；故股份轉讓時，必須辦理過戶手續；將受讓人姓名住址載入公司之股東名簿內，同時復記入該股票上，否則不得以其轉讓對抗公司及第三人（同法第一一七條）。

至無記名股票，凡屬持票人，均得執行其股權，而不論其是否原主，故轉移時無過戶手續。此項無記名股票，大都係定額式。依公司法一二五條規定，公司不得因股東之請求，於股款未繳足前發給無記名股票。同法第一八條又規定，公司發行無記名股票，不得超過股份總數三分之一。因無記名股票，易為外人染指，致國家產業經營權利旁落。即在公司方面言：無記名股票過多，於選舉及執行業務等人事配置上亦難於管制，理應予以數量上之限制。

無記名股票之持有人，每當股東會開會時，應於前五天內將股票交存公司，換取入場證，方得出席股東會議。無記名股票持票人，得隨時請求公司改發記名式股票。

就股東權區分，有普通股、優先股及無面值股三大類。普通股為公司股份資本之幹部，公司發行優先股及無面值股票者，方有普通股之名，以示區別。優先股股票係公司以某種優先權授與股東而發給之股份憑證。此有之；奇零之數，亦所不免。公司常備股票一種，票面並不印定股數。一般公司發行之股票，大率採取此種辦法，蓋取其簡便而易於適應認股者之需要，並可省却若干印刷費。

項優先權有種種，故此類股票之名稱亦隨之而各異。無面值股係無每股金額之規定者，盛行於美國。

無論何種股票，票面上均應記明公司名稱，設立登記日期，股票發行日期，公司股本總數，股份總數，每股金額（無面值股例外），以及所有人之姓名堂記名，股票之號數及股份起訖之號數；如分期繳款者，應註明每期應繳之股款。如有優先股者，又應記明優先股股東之應有權利。並由公司董事五人以上之簽名蓋章，始為合法。公司為便利股份之轉讓及辦理其過戶手續計，有在票背印有空白之過戶表者，內分過戶日期，讓股人印鑑，受股人戶名，受股人印鑑，董事蓋章等欄。亦有摘載公司章程中有關股份上之條項，以供持股人之參閱。

股票之發行價格，普通可分三種。發行價等於其票面上註明之每股金額者曰平價發行；售價高於票面之每股金額者曰溢價發行；或低於票面金額者曰折價發行。折價發行之額定資本與實收資本不符，有礙公司債權之保障，我國公司法第九十六條予以禁止。普通股票多按平價發行。至於溢價發行，不僅可增大公司之財力，且有益於債權。惟欲作溢價之發行，需具有下列各條件之一種或數種，否則鮮有把握。

(一) 公司營業前途希望甚大，或擁有某種專賣權或特別利益，致認股者爭先購得，則溢價發行，自然順利。

(二) 公司成立時即以提存公積金增加實力為宗旨時，則溢價發行，亦較容易。惟其溢出價，應與準備提存公積總額之均分單位不相上下為宜。

(三) 公司開辦已久，由於盈餘而提存之公積金特多。此時若為增資而發行新股票，新股東自應較舊股東多繳若干股款，方稱公允。惟同一公司之每股金額應歸一律，故祇有採行溢價發行之辦法，而新股東自亦樂於

公司於初創時採用溢價發行者，認股人應於認股書內註明認交之溢價額，並與股款本額同時繳納。如股款規定分期繳納者，則其溢價額仍應與第一次繳股款時全部繳納之（公司法九十四及九十七條）。

在增資時期之溢價發行，可先依平價優先徵求舊股東購得，俟舊股優先認購後復有餘額時，再以溢價發行之方式，公開發行之。在此場合，公司對於舊股東之購得，常依其原有股數而比例分配，以為限制。舊股東如已依照其分配所得之定額認足外，尚擬添認時，祇能與新股東同樣付出溢價認購。

公司股票溢價發行時，其溢出額祇能作為公司之特殊收入，而不能視同普通之盈利。美德法律對於此項溢價收入，均有不得作盈利而分配於股東之規定。我國公司法第一七〇條亦規定應將溢價收入全部，提作公司之每股金額者曰折價發行。折價發行之額定資本與實收資本不符，有礙公司債權之保障，我國公司法第九十六條予以禁止。普通股票多按平價發行。至於溢價發行，不僅可增大公司之財力，且有益於債權。惟欲作溢價之發行，需具有下列各條件之一種或數種，否則鮮有把握。

新亞綠藥膏

SINO-GREEN OINTMENT

本品乃依據皮膚科專家孫克錦博士處方製成。其主要成份為 Sulphonamide 衍化物。並佐以氧化鋅。為皮膚疾患萬應良藥

〔主治〕

潰瘍。濕疹。創瘻。
脚癩。面皰。凍瘡。瘡瘍。
傷瘡。腫脹。

本年度生絲成本的再估計

當本年春繭登場的時候，筆者曾在本刊第二十二期發表一文，根據當時鮮繭的標準價格來估計生絲的成本。時隔數月，不但規定的鮮繭價格已有所變更，就是其他生產費用也比以前要增加。目前江浙各地秋繭，業已次第開始登場，絲織廠商都已派員分赴嘉興海寧無錫等處採購，所以生絲成本的再估計似乎很必要了。

關於秋繭的標準價格據九月十二日同盟通訊所載，織折四百斤者，市秤每担二千三百四十元，司馬秤每担二千八百八十三元，織折四百二十斤者，市秤每担二千一百七十二元，司馬秤每担二千六百七十五元，織折四百五十斤者，市秤每担二千另二十六元，司馬秤每担二千四百九十六元。

以乾繭織製生絲依織折四百五十斤為標準，生絲一担的乾繭成本為三萬五千六百二十五元六角 ($\$7916.80 \times 4.5 = \35625.60)，改良乾繭織成生絲一担約需車數八十五部，每部織工費一百五十元，約需織工費一萬二千七百五十元，除去廢絲等下腳收入五千五百元，約需織工費七千二百五十元；再加上捐稅利息保險運輸等費用約一千三百元，所以目下生絲司馬秤每担的成本至少要四萬四千一百七十五元六角。

現在姑就織折四百五十斤的鮮繭來估計生絲司馬秤每担的成本究竟是多少

鮮繭烘成乾繭，每乾繭一担約需鮮繭二百八十斤。鮮繭司馬秤每担為二千四百九十六元，那麼乾繭司馬秤一担的鮮繭成本便是六千九百八十八元八角，($\$2496 \times 2.8 = \6988.80)；包烘費假使比以前增加五成，那麼鮮繭一担是二百十元，烘成乾繭一担約需五百八十八元 ($\$210 \times 2.8 = \588)，此外加上蠶桑改進費，繭行牙帖，營業稅等約為一百元，及運輸保險利息等其他費用約計二百四十元，所以乾繭司馬秤一担的成本就是七千九百十六元八角。

「馬來亞之產業」一文之補充

鮑文熙

馬來亞 (Malaya) 或作巫來由，其領土分海峽殖民地、新加坡、庇能 (Penang)，威爾士利 (Wellsay)，麻刺申 (Marsay)，及天定 (Dindas) 馬來聯邦 (Federated Malay States) 森美蘭 (Selangor) 吉打 (Kedah) 吉丹 (Jedah) 丁加奴 (Terengganu) 玻璃市 (Penang 及柔佛 (Johore))，其中馬來諸邦中之吉打、吉丹、丁加奴、玻璃市四州已於本年七月五日讓度與泰國，條約係於八月二十日簽訂。

此四州中，吉打與吉連丹，在馬來諸州中，為「有輸米出口」之二州。戰前吉連丹每年由泰國輸入米一萬噸，今則除可自足外，據稱每年並能輸出米一萬噸，關係試驗台灣米之成績。至玉蜀黍及甘薯亦較各州為佳。新山 (Singapore) 大約產稻谷 (新山州府吉打 Kedah 吉丹 Jedah 丁加奴)。橡膠、椰子、與米同為馬來三大農產品。一九四〇年馬來橡膠生產額為五百四萬噸，其中吉連丹占八萬六千噸，約占全產額百分之十五。椰子栽種之面積約六十萬六千英畝，而吉連丹佔五萬七千英畝，吉打佔二萬九千英畝，丁加奴佔二萬五千英畝，三州合計約佔總面積百分之十八。

馬來亞之產業

潘吟閣

五 磷業

馬來亞所採掘之礦物為煤、方鉛礦、金鐵、錳、磷酸鈣、錫、陶土等。其中除供馬來亞消費以外，尚能輸出之重要礦物，則錫為第一，鐵、錳、磷酸鈣、灰重石次之。

(1) 錫 樹膠佔農產中之首位，錫則佔礦產中最重要之地位。馬來亞錫鑄之歷史甚古，在數世紀前，即有採掘者。在今日為世界第一之產錫國

，占全世界生產額百分之三五、五。

聯邦諸州中心之霹靂州，錫鑄最富。其次為雪蘭莪、彭亨、森美蘭等。

錫鑄之經營始於中國人。上次歐戰以後，歐洲人在馬來亞為大規模之經營。遂凌駕中國人之上。近來產額大概歐人事業占百分之六十六，而華人僅占百分之三十四。

採鑄之法，約分數種。歐人之鑄業公司，所用方法，均為現代的。如凌泥式採鑄法，用者最多。此外如水力採鑄法，壘壕採掘法，砂礫洗滌法等亦有用之者。

(2) 鐵 馬來亞之鐵鑄為日本資本家所控制。日本僅產鐵一百十一萬四千噸，而輸入之鐵有三百四十萬四千噸，其中三分之一，即仰給於南洋。在馬來亞有石原產業公司之斯里梅錫鐵鑄，日本鑄業會社之層潭鐵鑄，皆日商經營之鑄業也。

馬來之鐵鑄為極良好之赤鐵鑄。其含鐵量佔百分之六十五左右。各州之生產狀況如下：

柔佛州 據一九三四年調查，鑄業租借地面積為一萬八百三十一英畝

，(其中錫占九千二百七十七英畝，鐵一千四百六十二英畝)。一九三年，柔佛州政府之鐵務收入有四十五萬二千三百九十三元，(支出約一萬六千元)為政府之重要之收入。鑄工人數在一九三四年有二千零二十三人，在一九三五年，有二千五百三十一人，大都為華工，印度人及馬來人居少數。其中鐵鑄工人有一千零二十二人，錫鑄工人有一千四百九十一人。熟練者工資每日一元至四元，非熟練者每日六角半至九角半。

丁加奴州 日本鑄業會社之層潭鑄，於一九二七年始從事開採，其產量逐年增高。鑄石自層潭河口運出鑄山，離港約二十英里，以鐵路貫通之。此鑄之埋藏量，估計約有三千萬至四千萬噸，年產額尚未達百萬噸，含鐵量為六五十七五%。最近石原產業公司所獲得之龍平鑄山，含鐵量為六五%，年產額在計劃中者有一百八十萬噸。

(3) 金 依鑄物學之原則上言之，金多含於砂岩之中，馬來亞自馬六甲與森米蘭州而入泰國境，有帶狀之鑄脈。聯邦州薄克卡欽附近有馬尼克公司之鑄山，採掘已四十年。現在已掘至離地面千二百英尺之深。此外金砂每與錫同採。聯邦州產金額，在一九三五年得鑄金二萬二千九百零九益司，砂金六千八百六十二益司。柔佛州之金在州之東南，哥他丁郡之擺奔河地帶，有六十三英畝之鑄山。其餘發見之金鑄，尚無確實之生產。

吉連丹州 年產七百二十七益司之金，砂金則到處有之，故有多數之鑄業租借地從事於採金。

(4) 錳 錳產於丁加奴吉連丹兩州，皆為日本鑄業會社所經營。在一九三五年吉連丹州產錳一萬六百七十八噸，丁加奴州產錳一萬七千三百七十六噸。

吉連丹之鑄山在派林羅麥司地方，露天採掘，掘得後，經十英里之輕便鐵路，而抵哥阿爾濱利翁車站，再經聯邦鐵路而出託溫派脫，用小舟送至輪船，其運輸亦極困難矣。一九三四年產出者，有八千九百六十八噸，一九三五年為一萬六百七十八噸。

(5) 煤 雪蘭莪州之白脫阿倫煤礦，由馬來煤礦公司採掘之，為馬來

亞惟一之煤礦。其採掘始於一九一三年，年產六百八十八萬八千四百八十噸，約尚有千萬噸之埋藏量。所產之煤皆以供境內之消費，此外尚須多量之輸入。因煤之產量甚少，不足以供鍊鐵之用，故尚須向日本輸入所需之煤。

六 工業

馬來亞之工業尚未發達，猶不離乎殖民地之狀態。新加坡為錫鑄精鍊及樹膠精製事業之中心地，故此種工業頗為現代化。馬來諸工業大多從事於農產品之加工，機械之修理及裝配。食糧工業占馬來加工業之重要地位，大部分屬於半家庭工業之性質（如榨油廠、米廠等），至紡織等之輕工業則殊為缺乏。

一九三一年克利明總督鼓吹馬來工業化，其目的在圖進口貨之減少，出口貨之增加。即一方面謀境內生產之增加，一方獎勵境內物產之加工。以啤酒之醸造為例。馬來亞所用之啤酒向仰給於英德二國。一九三一年輸入六十一萬三千八百四十七加侖，而馬來亞本地所生產者不過七萬五千六百十一加侖，一九三四年輸入三十三萬六千六百二十九加侖，輸出十四萬二千八十七加侖。啤酒輸出之激增，同時外國啤酒輸入之激減，即係此種政策之效果。對於棉布棉製品雜貨類之輸入，則藉增高關稅，以限制之。

馬來亞對於工業之統計，在官廳方面並不完備。凡動力，工人人數，生產能力等均不見有何報告。故就馬來亞工業欲得一鳥瞰，殊為困難。新嘉坡市政所供給之電力在一九三三年為三二〇五〇基羅瓦特，一九三四年為三一六三五基羅瓦特，一九三五年為三四一七六基羅瓦特。至一九三三年各地所消費之數量新加坡為三二〇五〇，庇能為一〇〇三二，馬六甲為一三〇〇〇，聯邦州為一〇〇〇〇，馬來諸邦為一〇〇〇〇，其他為約為五〇〇基羅瓦特。各種工業之狀況大略如左。

(1) 橡膠工業 代表馬來亞之工業者為橡膠工業與鍊錫工業，自無待言。橡膠工廠在海峽殖民地有一千二百九十四處，馬來諸邦有二百七十八

處，(聯邦州不詳)，但此皆係栽培園內之工場也。

(2) 鍊錫 馬來亞錫之精鍊事業，始於一八八六年，經營鍊錫事業之海峽商業公司創於一八九〇年。在十九世紀之末葉，對錫鑄之輸出採取政策。其後因美國欲支配錫之精鍊事業，斯太亨總督乃採保護政策，對於輸出之錫鑄課以輸出稅。其後則含錫量在四%以上之鑄石均不准輸出，所以保護本地之鍊錫業。精鍊廠所鍊得之錫，海峽商業公司所鍊者含純錫99.87%，而萬福興則為99.98%。此二處以外，皆為小規模之熔鑄所。

馬來亞之鍊錫事業頗為偉大，不但能精鍊境內所產之錫鑄，且自荷印南

緬甸泰國安南日本等購入鑄石，加以精鍊，而復輸出之。一九三五年輸出

馬來 輸入 噸	錫鑄 之輸出 元
51	69,420
997	1237,230
4,121	5,252,014
13,595	17,654,427
2,433	2,413,966
280	360,900
555	693,990
22,032	27,681,947

馬來 輸入 噸	錫鑄 之輸出 元
4,080	7,640,776
2,888	5,429,192
799	1,516,256
653	1,227,463
3,400	6,439,105
4,661	8,810,421
768	1,485,522
40,406	76,127,952
2,500	4,891,611
2,091	3,925,781
62,248	171,294,052

印度 荷南 緬 泰 安 日 本 其 計	英國 法 意 荷 美 日 其 計	印度 港 利 蘭 大 蘭 國 本 他 計
4,080	7,640,776	7,640,776
2,888	5,429,192	5,429,192
799	1,516,256	1,516,256
653	1,227,463	1,227,463
3,400	6,439,105	6,439,105
4,661	8,810,421	8,810,421
768	1,485,522	1,485,522
40,406	76,127,952	76,127,952
2,500	4,891,611	4,891,611
2,091	3,925,781	3,925,781
62,248	171,294,052	171,294,052

(3) 黃梨罐頭業 橡膠錫椰子以外，重要物產將推黃梨。馬來所產之黃梨僅次於巴布哇，而佔世界之第二位。黃梨罐頭工廠皆為華僑所經營，在十餘工廠之中，惟南益黃梨廠資本金達五十萬元，每年出貨三萬箱，其他工廠則規模較小，其生產能力每年數百箱，千數百箱不等（每箱四十八罐）。

一九三四年十月施行黃梨業法，將工廠名稱製品商標等一一登記。其產品亦逐漸改良，而適於衛生。

(4) 汽水製造業 斯業在馬來亞頗為發展。不但可借馬來本境之需要，且可輸出於蘇門答臘泰國等處。

(5) 啤酒業 馬來之有二大啤酒公司，Malayan Breweries, Ltd.，每年製造量估計約為四十萬加侖，Archipelago Brewery Co., Ltd.，每年製造量估計二十萬加侖。此二家皆設廠於新嘉坡。

戴勒氏與科學管理法

無文譯

搬運生鐵塊的研究

要想描寫戴勒工作時詳細的手續，還是引用他自己的話，敘述他在伯利恆鋼鐵公司時，如何計算搬運生鐵塊種種手續所需的時間。

『我們是用計秒錶（stop watch）計算頭等能力的工人在高速度工作中所需的時間。最理想的方法——實際上幾乎是準確計時的唯一

方法——是將一種工作分析成幾個單純的因素，然後將每個因素分別計時。例如一個工人將生鐵塊裝在卡車上，這種工作可分下列的因素：（一）從地上或是一堆鐵塊中拾起鐵塊（時間以百分之一分為單位）；（二）手持鐵塊在平路上走（以所走每尺路的時間為單位）；（三）手持鐵塊走上卡車（以所走每尺路的時間為單位）；（四）將鐵塊放在卡車上（時間以百分之一分為單位），或是放在一堆鐵塊上（時間以百分之一分為單位）；（五）空手走回原處拾起鐵塊（以所走每尺路的時間為單位）。

遇到重要的因素，須經過多次的計時才能準確，就是在不同的時間，記載許多頭等能力的工人工作的速度，然後取其平均數。

計時最困難的問題，為一天中每人所需休息的時間，及意外的或不可避免延擱所需的时间。在伯利恆公司每一等工人在工場上的工作，都經過計時的研究。除每一種因素分別

計時外，並調查一個人全天工作的總份量。如果研究員的技能已經練熟，大部份工人工作的手續。但是伯利恆公司的研究員，對於此種工作，還是初次的嘗試，所以調查工作的總份量，可以查核分別計時有無錯誤。而且藉此可以使研究員對於這種新方法逐漸練習，發生相當的信仰。

因為著者尚有其他種種的任務，所以對於研究員的幫忙，祇限於指導研究的方法，及對於各種方法上的更動，參加意見而已。

工作的時間經過仔細的研究以後，從頭等能力工人中選擇一人，令其按計件的制度開始工作；他所做的工作須要較從前多三倍半到四

倍之間。

從前的時候，每一個工人自生鐵堆搬運到卡車上，每天能搬十二噸到十三噸的鐵塊，每一分為單位），或是放在一堆鐵塊上（時間以百分之一分為單位）；（五）空手走回原處拾起鐵塊（以所走每尺路的時間為單位）。

按照著者的制度——計件工作——搬運鐵塊，每天要他搬運自四十五噸到四十八噸之多，（每噸以 2240 磅計）。

這個工人認為這種做法是很公道的，他平均每天可賺一元八角五分，比計日工作要多賺百分之六十。這人體重很輕，祇有一百三十磅。但是，他對於這種工作倒很相宜，直到著者離開公司以後，他還在那裏做同樣的工作。

因為這是第一次用計件的制度，很引起廠中工人及該地一部份人士的反對。他們反對的理由，是根據於已往的誤解，以為計件的工作如果成績較慢，有許多工人必至失業，不僅是工人的損失，也是全市的損失。

按照新制度工作的工人，不是被威脅，就是被利誘停止工作。有許多工人，反對者另外給他們工作，而且工資較普通為高。但是第一個試用新制度的工人，每天有一元八角五分的經常收入，因為有這個好的例子，僅僅在兩個月之後，反對者的陣線不攻自破。自此之後，按照新制度僱用工人並不困難，問題只在於不能很快的將工作的因素分析，作準確的計時。

對於工作時間作充分研究之後，公司開始應用這種制度於各種新工作。每一種新工作開始時祇限一個工人。直到這個工人感覺工作的份量是很合理的，而且每日能賺一元八角五分的時候，方加增人數。到了有好幾種工作改用新制度之後，能力高的工人，常以廠方不能早些讓他們參加這種工作為憾事。

差不多費去了兩年的工夫，方纔將所有工場上的工作，從計日的制度改成計件的制度。

而大部份的更動是在於最後六個月之中。

上面曾經說過多半的時間是費於「時間單位」之研究。不幸得很，兩個曾經受過訓練的主要研究員，因別處待遇較高，相繼離去，所以研究的工作進行較緩。工場上「時間單位」的研究，費去兩個經過訓練的人，整整兩年的工夫。在那個時期，計日的工人同計件的工人，是完全分別管理。原有的工頭，繼續管理計日的工人。計日的工人，與計件的工人，總不聽其共同工作。後來計日的工人漸漸減少

，而計件工人漸漸增加，因為各組的工作逐漸改成計件的制度』。

戴勒氏後期的工作

在二十世紀的初年！戴勒的興趣由做科學管理實際的工作轉到理論一方面。他對於管理法的原理，及方法的重個性，已甚明瞭，要想藉文字及演講的力量公之於社會。他在這個時候的著作，成爲近代科學管理法文獻上的重要基礎。他的第一部而且也是最著名的書是工廠管理法（Shop Management）。該書係於一九〇三年用美國機械工程師協會的名義出版，並曾在開會時對衆宣讀。在一九〇六年十二月戴勒以會長的名義對該會宣讀他的名著剪金屬的技術（The Art of Cutting Metals）。自這個時候起，直到一九一五年三月二十一日他去世的時候止，他用全副精神去宣傳他的科學管理法。

在戴勒放棄做科學管理法實際的工作以後，

他的許多信徒立刻開始繼續他的工作。這些人的運動的領袖有密切的接觸，所以他們的工作多半是依據戴勒的方法。此時戴勒的影響不但達到國內很遠的區域，而且擴展到別國去。爲避免戴勒方法上某種的缺點，實施者有時另想別種的方法，表面上好像與戴勒的方法大不同。但方法上雖有差異，所根據的原則仍是戴勒的。就是在戴勒還受人反對的時候，有許多工廠管理人自以爲對於戴勒不能表同情，實際上，他們所取的途徑，仍不外跟着戴勒走。這是因爲他的信徒已將他管理法的原理廣爲散播，而且在這個工業發達的時代，他的原理根本是正確的。

戴勒在工業管理法上，是一個最早的而最澈底的探險家。因爲他超越的能力所以他的成績遠過於吾人所期望之上。可惜他不是一個好的推銷者，關於他自己的工作是如此。祇有接近他的人才能看出他曾經精密的研究方下結論，至於其餘的人當然沒有這種的機會。

社會上的人士，大部份工廠的管理人（就是金屬業也不免），對於戴勒及其信徒初期的工作，不了解其重心所在。當他第一篇論文一種計件的制度（A Piece Rate System）於一八九五年在機械工程師協會宣讀的時候，聽衆的態度使他十分失望。他用比較通俗的題目，使科學管理法基本的原理，能引動視聽。但是大家祇記得外表，而將基本的內容忘了。戴勒要想糾正這種錯誤，特於一九〇三年在該會宣讀他的工廠管理法。祇有少數的聽衆，能領悟科學管理法的整個原則，而大多數的人僅注意到細節，反將他的基本觀念忽略了。雖然管理的方法曾經不斷的改進，而且有不少人以管理方法爲終身的事業，但是直到一九一〇年，科學管理法本身還不能獲得大部份的工業界的同情。

戴勒氏對於工資理論的貢獻

當戴勒的事業還沒有達到最高峯的時候，一般工程界對於管理法運動的興趣，都在於管理方法的片段，而在整個科學管理法的本身。有一個時代工資的制度頗引起人們的注意。戴勒創一種工資的制度，也就是他的管理法中之一部份。他的大前提是這樣：沒有一種工資制度，對於勞方或是資方是公平的，除非對於工作有精確的知識爲根據。大多數的工業都缺乏這樣的知識，但是可以想法去獲得，如前面所述關於搬運生鐵時計時的方法便是一例。假定對於工作已經立下精確的標準，戴勒所定工資等級的要點如下：

（1）維持某種環境使工人能完成他每日應做的工作。

（2）完成應做的工作者應得較優的報酬。
（3）不能完成應做的工作者，應得較低報酬

戴勒所注意的要點是慎重定下工作的標準，並使這種標準有達到的可能。這樣子把很重的責任放在管理人身上，因爲如果由於管理人的錯謬而少付工資，工人斷不肯輕輕放過的。戴勒的制度是以提高待遇來鼓勵工人，使其做完應做的工作。

戴勒氏對於工會的態度

關於最近立法的傾向（如一九三三年的全國復興工業條例 National Industrial Recovery Act 的第七條第一節，及目前一般人所討論的在一九三五年國會所通過，及一九三七年最高法院所承認的全國勞工關係條例 National Labor Relations Act），如果我們沒有將戴勒對於工人集團行動所取的態度加以說明，那麼科學管理法運動的歷史還是不完全的。有好幾次他提起工會的時候，他並不反對勞工的組織。照他的意思，有了科學管理法就無須組織工會。但是他又說，無論是否用科學方法管理，假使工人要組織工會，就讓他們去組織好了。戴勒對於工人爲保護本身利益起見而有團體的組織，是十分贊同的。他說：當資本家將工人分成若干等級，每一級的工人給以同等的工資，但是對於認真工作而能力較高的工人，並沒有什麼方法去獎勵。在工人方面惟一的補救方法就是靠團結的力量，所以常常以罷工爲對付資本家的辦法。戴勒對於有組織的勞工某種行爲，攻擊不遺餘力，如限制生產，用威脅手段，及對於不加入工會的工友加以壓迫等。但是他一方面對於促進合作的聰明的工會領袖，大加贊許，並特舉火車司機工會爲例。總之，戴勒感覺在舊式管理法下，勞工組織是很重要的，至於用科學管理法，則無此種組織的需要。但就是用科學管理法，工人並無不能參加自己所選工會的理由。

新興公司調查錄

利華實業銀行股份有限公司

地址：愛多亞路一號

開業期：民國三十二年九月十六日

資本：中儲券一千萬元

董事：董事長：鄭洪年，常務董事：田

迺堯，沈夢鳩，孟力平，楊永明

謝天生，蕭一涵，董事：王鵠

程，田越民，胡幼腴，徐悅卿，

韋志遠，張志强，陳友濤，楊文

華，楊正清，瞿貫一。

監察人：孔慧明，向仲堅，彭震鳴，羅

厚生，戴世源。

重要職員：總經理：田迺堯，副總經理

：楊永明，蕭一涵，經理：

沈夢鳩，副經理：嚴家彬，

襄理：蕭喜元，陳德培，張

承輔，宓錦隆，總稽核：陳

友濤，信託部主任：華尚文

，副主任：林君立。

中國勝柳草器廠股份有限公司

總辦事處：靜安寺路一五九三號

第一發行所：西摩路二〇一號

工廠：蘇州盤門外清河坊

南京發行所：南京中華路大中華商場內

創立期：民國三十二年四月十四日

開業期：民國三十二年九月十九日

資本：中儲券一百二十五萬元，分爲二

萬五千股，每股五十元，一次收

利華實業銀行股份有限公司

地址：製造美術草地毯，藤柳傢具及其

有關之出口業務。

董事：董事長：李祖薰，常務董事：林

九如，鄭學誥，吳文卿，鄧信法

，董事：鄧厚甫，陳文魁，梁紹

坤，李康年，章祖蔭，徐君翔，

李鴻儒，馮肇樸，葛行之，徐雪

階，樂任瑄，徐覺民。

監察人：孫景灝，張星撻，謝仲和，嚴

華，楊正清，瞿貫一。

重要職員：總經理：鄧厚甫，經理：田

和卿，副經理：顧善陞，廠長

：鄧信法，副廠長：湯壽楠。

附註：該廠成立於民國二十年，原由鄧

厚生獨資經營，至本年一月間

始改組爲股份有限公司。

德星化學藥廠股份有限公司

事務所：靜安寺路九九六號美琪大樓四

○四號

工廠：徐家匯路匯站街一一四號

開業期：民國三十二年九月二十日

資本：中儲券三百二十萬元

業務：製造燒鹼液，漂白粉，及其他化

學原料。

董事：董事長：王作霖，常務董事：郁

彬翁，潘錫侯，陳之亮，吳光漢

，董事：王學農，王煥照，朱雨

若，朱曾治，周漢濱，郁秉剛，

足。

業務：製造美術草地毯，藤柳傢具及其

有關之出口業務。

監察人：高丹華，翁慕徐，施養吾，陸

劉長庚。

董事：董事長：李祖薰，常務董事：林

九如，鄭學誥，吳文卿，鄧信法

，董事：鄧厚甫，陳文魁，梁紹

坤，李康年，章祖蔭，徐君翔，

李鴻儒，馮肇樸，葛行之，徐雪

階，樂任瑄，徐覺民。

監察人：孫景灝，張星撻，謝仲和，嚴

華，楊正清，瞿貫一。

重要職員：總經理：鄧厚甫，經理：田

和卿，副經理：顧善陞，廠長

：鄧信法，副廠長：湯壽楠。

附註：該廠成立於民國二十年，原由鄧

厚生獨資經營，至本年一月間

始改組爲股份有限公司。

重要職員：經理：王慶餘，副經理：詹

定侯，俞禮坤，孫月樓，王慶餘，

王家翠，陳仲猷，董事：毛若廷，

沈啓棠，吳達侯，崔芸丁，陳金海

，范星雲，熊金生，龍萼孫。

董事：董事長：王作霖，常務董事：郁

彬翁，潘錫侯，陳之亮，吳光漢

，董事：王學農，王煥照，朱雨

若，朱曾治，周漢濱，郁秉剛，

孫運山，奚潤耕，張行剛，張美琨，華士元，楊志雄，裴復恆，劉長庚。

監察人：高丹華，翁慕徐，施養吾，陸劉長庚。

重要職員：經理：郁彬翁，總工程師：潘錫侯，發行所主任：孫運山，會計主任：張行剛。

重要職員：總經理：鄧厚甫，經理：田和卿，副經理：顧善陞，廠長：鄧信法，副廠長：湯壽楠。

開業期：民國三十二年九月十六日先行開業。

資本：中儲券六百萬元，計分六十萬股，每股十元，一次收足。

董事：董事長：陳滋堂，常務董事：汪定侯，俞禮坤，孫月樓，王慶餘，王家翠，陳仲猷，董事：毛若廷，沈啓棠，吳達侯，崔芸丁，陳金海，范星雲，熊金生，龍萼孫。

附註：該莊成立於民國初年，由詹炳照先生創辦，最初爲合夥經營，最近因勞資間糾紛甚烈，經徐鐵剛調解，因而乘機改組股份有限公司。

華股趨勢一週

投稿簡約：

一、本刊為獨立性刊物，以提倡正當投資為主旨，凡關經濟，實業，工商等稿件，均所歡迎。

二、來稿篇幅不限，惟須用稿紙寫清楚；並加標點符號。

三、本刊對來稿有增刪權，其不願刪改者請預先聲明。

四、來稿一經登載，版權即歸本刊所有。如有欲單行出版者預先徵求本刊同意。

本週華商股票市況，（九月廿至廿五日）初仍見萎靡，蓋人心依舊不安，買戶寥寥，而供售者則以價低益見胆怯。週三起，因有利多訊，人心稍振，市亦止軟向穩。當日下午，市價前進，週四進戶告盛，行情節節上升，籌碼供不敷求。迄週末呈月餘來所未有俏利氣象。週來股市漲風，以百貨業及新樂業為鉅厲，而永安紗廠因將增資，挺氣亦速。茲將一週來各股市勢，分述於下：

百貨業股 永安公司，初見盤局，週四新股開做，進戶紛來，行情扶搖直上，嗣散多獲利。有吐回降。新新公司，曾出關外，最後又告退入。內衣先呈呆滯，週四溢出關外，成交遂暢。光華百貨，不覺頓勞。中國國貨，最後稍見上漲。麗華百貨，供多求少，價格難見生色。

實業股 大中華火柴，週中價上升至大關外，最後徘徊于關口間。南洋烟草，比前為挺。

中國投資，行情轉蘇。新亞建築，一度在關外做開，終在關口間。國華投資，略見上漲，久安實業，頗見鋒銳，交易不弱。大中華實業，初呈呆滯，繼見活躍。興華實業因可升股，問津絡繹。

新樂業股 中法樂房，初告疲滯，週三大戶注目後，市況活躍，連破二關，但逢高有吐，不克站定。新亞樂廠，一波三折，終比前秀。新星樂廠，週五再冉上升。明星香水，挺約元許，尚有交易。信謹樂廠，先見多賣，繼市勢轉佳，問津有人。五洲樂房，在籌碼稀少中，做價日高，買戶吸收不絕，漲風由是漸起，迄至週末，叩伏，又權利股做價步升。

紡織業股 永安紗廠，因將增資，週三起

達大關。美亞綢緜，進出見頻，價曲折向上。景輪衫襪，供求相持，市在步秀中。信和紗廠，交易不寂，市氣趨榮。大中華織造，週末有求少供。景福衫襪，有增資訊，進戶活動，逐步進展，穿出關外。國光紡印、同豐印染、同濟印染，輒升數元。新豐印染，買戶注目，挺至關邊成交。天輪絲織，除權威開，價照票面升一成許左右，成交尚佳。五和織造，略有進展。國信染織，稀有問津。美輪毛織，在關內狹隘起伏。大生一、三廠，買賣均呈閑勢。

五、凡在本刊發表之作品，如同時在他處發表者，一經查出，即行取消稿酬。

六、翻譯稿件，請附寄原文，如原文不便附寄，請將原文題目，著者姓名及出版日期地點註明。

七、投寄之稿，刊載與否，概不預覆，亦不退還；但來稿在五千字以上，且足郵資，不登載時可以退還。

八、稿末請註明真實姓名住址，並加蓋圖章，否則即以即酬論。發表時筆名號便。

九、來稿一經登載，每千字酬以儲備卷三十元至五十元。

十、本刊絕對公開，來稿請寄至上海靜安寺路九九六號「企業週刊」編輯部，希勿寄與個人。

商品趨勢 — 週

九月十八日至二十四日，本市主要商品趨勢
，臚列如下：

呢鐵 夏貨呢鐵，初因貨主居奇，兼今夏天氣未大熱，致賣銷無幾，行情大跌，一般店鋪均設於呈列燭窗之內，欲顧限價出沽。無奈刻已仲秋，各方需要已懈，若白哩嘯、白直貢、派力司、凡而丁等，大半均跌至限價之內，尙難出手。凡在六月後購進者，無不虧折。門莊舖因可減價號召，直接推銷，吃虧尙少，無門莊之一般字號。

幫，則虧餉較巨，外行開戶更賠貼累累。各貨中以法蘭城最缺乏，跌勢最微，雪克司頂挫落最勁，全羅膠布早已銷聲匿跡，本廠臘綠蘚膠布，價廉而難移動，一無買賣，貨物積壓等廠工人皆先後解散矣。

人造絲人造絲市面，已有多日，二十

故市賈倍隆堅。

茶葉 週來茶葉交易寥落，人心呆平，行情無何榮辱，紅茶芯因談價未見接近，致無成交。二十三日，晨開市連日疲風，兼以賣銷缺乏，趨勢續平，迨至午市，聞本街店莊，對於低莊綠茶，進意驟濃，交易雖仍凋零，行市已見挺俏，全市由本街店戶進綠茶十三担，紅茶二十二箱，係榮昌、豐潤兩庄行售出。

銷頗暢，其他各烟因銷淡，價無大變動。二十日，日用品市面，勢仍挺秀，鳳凰牌火柴，黃庭茂肥皂，交易暢旺，洋燭銷路靈活，市價上漲，捲烟本外埠需要頗殷，勢再堅昂，唯下擋貨仍乏起色。二十二日，肥皂因新貨洋茂充斥市上，價遂回下，火柴洋燭，走銷猶旺，價見堅穩。二十四日，日用品市面，忽一致回降，尤以火柴跌勢最勁，肥皂洋燭均降一二小級，依然賣多於買。捲烟自華中配給組合提高限價後，行市即隨之而高，大英前門均已越出甚巨，誠所謂水漲船高。

茶葉
過朱茶葉交易寥落，人心不定，行情無何榮辱，紅茶芯因談價未見接近，致無成交。
二十三日，晨聞承連日疲風，兼以實銷缺乏，故趨勢續平，迨至午市，聞本街店莊，對於低莊綠茶，進量較多，正易唯乃開空，行情已見狂升。

茶，進臺灣，交易等仍舊，而日本則甚。全市由本街店戶進綠茶十三担，紅茶二十二箱，係菜昌號豐兩茶行售出。

糧食 二十日，米市以各路來源不多，另星
交易初活後呆，散戶進賣較前稍旺，人心不定，
結果陳破再見下落，新梗存到均稀，市呈盤局。

置辦，市因到貨不暢，貨主咸懷扳守之意，價呈堅化。

藥材 藥材零星交易尚稱不寂，惟價因供求不一，頗有參差，廣貨因產地忽告大漲，粵幫止用反進，價乃冉冉上升，惟川貨及津貨仍少人問津。

桐油 桐油來源尙稱不寂，浙東方面頗有展轉運滯者，而實銷未暢，兼各物皆趨下游，貨主售意頗為鬆動，價乃步挫不已，最近比最高價約低落三分之一。

市勢步跌，結果新梗陳破再小，自元疲落，油糧則以賣減求增，繼續挺進。二十四日，米糧因自由搬運者日增，供應頗充，價見再挫，而見新低價，油糧亦以到多銷淡，而呈欲張乏力之勢。又據油糧專營委員會方面消息，為適應現實環境起見，將先着手於向各產區收買工作，本市油糧將仍准自由流通，以補助配給數量之不足，因此停止已久之道德油廠等門市，近已在自產自銷原則下，相繼恢復云。

置辦，市因到貨不暢，貨主咸懷扳守之意，價呈
堅化。

桐油來源尚稱不寂，浙東方面頗有津。

轉運過者，而實銷未暢，兼各物皆趨下游，貨主
售意頗為鬆動，價乃步挫不已，最近比最高價約
低落三分之一。

二十一日，米市水陸兩路到貨仍稀，零星去化。初平後活，形勢又見緊俏，新梗陳破俱復回升，白元亦稍帶緊，食油及雜糧，則一致再度下挫。二十二日，米糧仍因到貨多消稀而瘦落，油糧則以賣

工商消息

上週中開業之公司據報紙所載有下列幾家。

中國藤柳草器廠

九月十九日

亞品裕記搪瓷鋼精發行所

九月廿日

偉康大藥房

九月廿日

德星化學工業廠

九月廿日

國際百貨商店

九月廿日

德豐烟行

九月廿日

中華汽車公司

九月廿二日

惠豐呢號

九月廿二日

吉泰華洋雜貨號

九月廿二日

合成百貨商店

九月廿四日

德生大藥房

九月廿五日

麗華服裝公司

九月廿五日

中國藤柳草器廠 原係獨資經營，本年改組為股份有限公司，資本為一百廿五萬元，分為二萬五千股，每股五十元。

元。該公司工廠設於蘇州，總辦事處設於上海靜安寺路一五九三號，上海南京均有發行所。董事長為李祖薰，常務董事林九如，鄭學浩，吳文卿，鄧信法，總經理鄧厚甫，經理田和卿。

偉康大藥房 設於四川路一一〇號四樓四十八號，以經營西藥及工業原料為其業務，資本十萬元，係無限公司性質。股東為瞿堯康，李德明，郁鍾洪，徐澄之，陳鴻聲，總經理郁鍾洪，經理徐漢昇。

德星化學工業廠 設廠於徐家匯諸佑路匯站街一一四號，設發行所於靜安寺路美琪大廈四樓，出品有漂白粉及燒鹹液等。資本三百二十萬元，董事長為王作霖，常務董事潘錫候，郁彬翁，陸元亮，吳光漢，經理郁彬翁。

麗芳呢絨服裝公司 係張蓮舫，黃振世，陳榮軒，沙桂令等集資創辦，資本為一百萬元，店址設於靜安寺路一三〇號金園大廈內。董事長為

黃振世，董事兼總經理陳榮軒，經理沙桂令。

最近籌備之公司有下列幾家。

光華企業公司 係朱博泉，李祖萊，張善琨，嚴春堂，黃天佐等廿五人所發起，資本定為二百萬元，分為二十萬股，每股十元。除由發起人自認一百五十萬元外，其餘五十萬元，公請招募。認股期限截至九月廿八日止，股款由東亞銀行代收。該公司籌備處設於中央路中央大廈二樓二十三號。

中華毛紡廠公司 係朱學仁，陳文經，徐谷良，王克成，顧鳴九，茅祖杓等所發起。資本定為一千五百萬元，分為一百五十萬股，每股十元。由美豐建築公司代收股款，已如數招足。籌備處設於江西路三七四號一樓七號，籌備主任為朱學仁。聞工廠即係前勤工紙廠舊址，正在佈置中。

最近增加資本之公司有下列幾家。

興華實業工司 資本原為一千萬元，經九月十九日股東臨時會通過，增加資本至三千萬元，分為三百萬股，每股十元。其增資辦法為每老股一股升股一股，認購一股。認繳股款時期，由九月廿七日起至十月九日止，逾期如不足額由董事會責責募足之。

通孚企業公司 資本原為一百萬元，經董事會議決，增加至二百萬元，每老股一股，得增認新股一股。

維他富化學製煉公司 原有資本為二百萬元，經九月十九日股東會通過，增加資本至一千五百萬元。其增資辦法為每一老股升股一股並按票面認購三股，計一千萬元，尚餘五百萬元，另招新股。認繳股款日期由九月廿三日起至十月九日止。

上海企業銀行 資本原為五百萬元，經九月十九日股東臨時會議決，增加資本至一千萬元。老股東認繳股款日期，自十月一日起至十月二十日止。新股東認繳股款日期自十月一日起至十一月十日止。

永安公司 本年六月間資本增至四千萬元已見本刊廿五期。九月廿日由股東會通過再增資至一萬萬元，分為一千萬股，每股十元。其增資辦

法為每一老股升股一股半，自九月廿二日起開始分發新增股款臨時收據。

環球企業公司 資本原為五百萬元，經九月廿二日股東臨時會通過，增加資本至一千萬元，分為一百萬股（票面由二十元改為十元）。其增資辦法為以新增股份之四分之三贈與股東，就盈餘及資產增值項下撥充（即每老股二股換發新股七股）；其餘四分之一之新增股份則給與公司同人作為

酬勞。

大公股票公司 資本原為二十五萬元，經九月十五日股東會通過，增加資本至一百萬元。其辦法為每老股一股贈新股一股，並得認購新股二股，由舊股東儘先認繳，以九月卅日為截止期。

潤泰華行 原有資本為五十萬元，經九月十九日股東會通過，增加資本至一百萬元。其辦法為每一老股贈半股，（由公司紅利項下撥充），並得認購半股。

元成錢莊 原係合夥組織，最近擴充改組為股份有限公司，資本額增

至一百七十萬元。自九月二十日起，悉照股份有限公司規定營業。

瑞泰毛紡織染廠 本年五月間會增資至一千萬元，八月廿九日經股東會議決再行增資五百萬元，共計資本總額為一千五百萬元，業已如數收足，定於十月十五日召集新舊股東會報告增資經過。

上海華商證券交易所復業籌備已將就緒，定於九月廿九日舉行復業典

禮。該所於九月廿四日登報公告稱：按現行章程各種股票應先審查合格方得上市交易。各公司股票凡欲上市者，務於九月廿四日起五日內，到該所申請登記，以憑審定云。又該所經紀人經審查合格者第一批計三十九家，已經發表，其牌號如下：鴻興，利記，宏大，安康，華豐，長泰，鴻豐，集成，公益，平和，順記，中國銀行信託部，公平，恆茂，祥和，耀興，和豐，恆大，福餘，大通，日新，永信，同興，興成，義利，協興，同和，天一，華業，忠榮，公利，中國商業銀行，協茂，南華，國信銀行證券部，長記，國華工業投資公司證券部，寶興，貿易，鴻泰。

近來本市食鹽，因運輸不暢，黑市價格暴騰。計口配給辦法有於下月起實施說。據非正式調查，過去本市一八兩區每月需鹽數量大致為四萬担以上，市區一萬担以上，日僑方面精鹽一担以上。又按食鹽用途分配標準，即規定為食銷佔百分之六十以上，醫銷佔百分之二十，日僑佔百分之二十。

本市捲烟按配給制度辦理者共有七十三種，其中三十一種係華中烟草配給組合於本年三月間所公布者，其餘四十二種，係於九月九日公布。茲將新增之配給捲烟牌名，照錄如下：月姥，哈德門，翠鳥，金鼠，紅高而富，公司，黑姑娘，飛鳳，皇冠，五輪，興隆，福爾摩斯，喜臨門，乾坤，發達牌，開士米，紫金山，嘉寶，藍高而富，藍鳳，金門，愛文，禮拜堂，天寶，海京伯，紅妹，維他命，好來西，黎明，跳浜，大長城，上海，小宮殿，藍寶司，福祿壽，美斯，吉祥，香烟，網球，好運道，照相。

本市餅乾廠，糖菓店，麵包店，酒菜館，咖啡店等每月按平價領到之配給食糖有三四十包之多（每包等於二百二十磅）而事實上用於本業之需者尚不及百分之廿五，其餘部份均按黑市價售於市場。開配給負責方面有鑑於此，擬將此項配給予以停止或減少其份量，則一般人民之戶口糖配給額可望增加。本月份本市戶口糖已於九月廿二日辦理提貨手續，定於九月廿八日起發售，每人半斤，價二元三角半。

華中各地首期小麥收買完成後，各製粉廠已相繼復工，本市各粉廠開工迄今，已製就麵粉不下二百萬包，其中一部供就地民需，運往華北者百餘萬包，目下本埠存貨約有五十萬包。上海區八月份配給粉共計四十六萬五百包，開九月份增至五千二萬包。本市一八兩區四十八號麵粉聯票，由九月廿二日起至九月廿九日止，每紙可憑購頭號及三號麵粉各一市斤，合計十三元六角。

華中一帶本年米，麥，棉，烟葉，油糧等農產物登場期近，收購機關已着手籌備，所需收購資金預計不下九十萬萬元之鉅。其中米穀約佔二十萬萬元，小麥三萬萬元，烟葉十萬萬元，棉花二十萬萬元，油糧（大豆等）四十萬萬元。

中國工業銀行

提倡承兌匯票

承做承兌匯票貼現

(一) 承兌匯票，是工廠與商號推進業務的利器。

(二) 工廠與商號藉承兌匯票之貼現向銀行融通資金，是最進步的借款方式。

(三) 故行開業後，即本既定方針，承做承兌匯票貼現，成績美滿。今後更擬積極進行，與工廠及商號作進一步之合作。

(四) 工廠與商號如贊同推行承兌匯票，請惠臨敝總行面洽，敬當詳細說明，竭誠辦理。

總行 上海福州路三十三號 電話一九四五〇
支行 上海靜安寺路一〇一〇號 電話三三二三七

新益地產股份有限公司

資本：一千五百萬元

地址：靜安寺路九九六號美琪大廈二樓

電話：三三六九二二號

花園住宅出售

地點：福履理路三七八弄新益一部

建築：雙開間假三層西式住宅數宅

基地：每宅約三分餘

全新空屋立可遷入居住欲購者請向本公司接洽領看



該鄰位於福履理路台拉斯脫路最近落成地點道中二十二路公共汽車可以直達四邊均為高等住宅環境優美不染塵囂

各宅均為假三層雙開間式底層客堂書房均合理想二樓臥室二間分配均勻三樓因東南臨空光線亦極充足可以遠眺高曠亦可用作正屋

各宅間維持寬闊地位陽光充沛空氣流通屋宇高爽佈置雅潔為標準之新颖住宅

本公司新益一部外景

新營養素
美味滋補

開胃健脾
助化潤腸

人體之工作示意圖

人生須食物以營養。生命得以延續。倘食而不化。反多胃腸疾患。故食物宜細加咀嚼。一可辨得真味。二可消化容易。三可減少胃腸病症。

「寶青春」是新營養素。一入腸管。完全吸收。供給各部機能之需要。補給體素日常消耗。促進新陳代謝。

「寶青春」質朴純潔。入口鬆散。齒頰甘芳。含有高級藥用酵母。入胃助益消化。調整腸胃。使消化系儘量發揮作用。攝取食物中所含之營養分。輸送至各部器官產生能力。無用渣滓。經大小便排洩體外。

人體上每日需要各種維生素。現在目下環境內。缺之惟他命B而發生脚氣面癱。浮腫悶脹症等症。「寶青春」富含惟他命B₁B₂。故有治療及預防上述各症之特效。

售出有均 造製廠藥亞新 房藥大各